

اردو تنقید پر ایک نظر
(پروفیسر حکیم الدین احمد)

سوال اردو اجداد الحق کی تنقید نگاری کے بارے میں حکیم الدین احمد کے مقالات قلمبند کیے یا حدائق کے تنقید نگاری کی حقیقی مفاد کا جائزہ لیجئے ؟

جواب : جلد الحق صاحب نے اردو زبان و ادب کی ان قدر خدمت کی ہے، دراصل ان کی زندگی لعب العین اردو ادب کی خدمت پر مانی ہے۔ وہ محقق اور نقاد دونوں ہیں :

پروفیسر حکیم الدین احمد کا تاثر ہے کہ جلد الحق صاحب ایک پختہ نگار محقق ہیں۔ وہ محلات سے کام لیتے ہیں۔ محنت اور غور و نظر ان کی عادت ہے۔ وہ اپنے سو فرمائے پر کامل عبور رکھتے ہیں۔ وہ جب تک بات کی تہ تک نہیں پہنچ جاتے ہیں رائے زنی نہیں کرتے ہیں۔ اپنے حدود کے اندر حقوق سمجھ رکھتے ہیں۔ اپنے رائے کو کسی کوڑے میں تیز کر سکتے ہیں۔ وسعت نظر سے سوچتے ہیں۔ مغزوں اور لبوں سے تو واقفیت نہیں لیکن مغزی امور اور تحقیق سے واقفیت ہے۔ جزئیات سے کافی شغف ہے اور معمول سے معمولی بات کو بھی نظر انداز نہیں کرتے ہیں۔

جلد الحق صاحب کی اردو تحقیق کا ایک نمونہ بانغ و بہار ہے۔ یہ مشہور ہے کہ بانغ و بہار "قصہ چہار درویش" کا ترجمہ ہے۔ میر امن دہلوی بھی میں لکھتے ہیں لیکن جلد الحق صاحب نے یہ ثابت کیا ہے کہ بانغ و بہار فارسی کتاب کا ترجمہ نہیں ہے۔ وہ آئینہ ہے کہ قصہ درسی ہے مگر اس کا تاثر بجائے فارسی کے اردو کی کتاب "نور زمرع" ہے۔ وہ رائے زنی نہیں کرتے بلکہ "چہار درویش" کو "نور زمرع" اور "بانغ و بہار" کا مقابلہ کرتے ہیں، جس سے ان کے خیال کی جوری تصدیق ہوتی ہے۔ جو ثبوت وہ پیش کرتے ہیں اس کی تفصیل کی ضرورت نہیں ہے لیکن مثال کے لئے ملاحظہ ہو :

"اصل یہ ہے کہ ترجمہ ان دو میں سے کوئی بھی نہیں۔ فارسی قصہ کو اپنی زبان میں بیان کر دیا ہے۔ لیکن یہاں کہیں "نور زمرع" کو فارسی کتاب میں اختلاف ہے۔ "بانغ و بہار" میں "نور زمرع" کا "بانغ و بہار" ہے۔ اس سے معلوم ہے کہ "بانغ و بہار" جیسا کہ تمام گور پر مشہور ہے فارسی قصے کا ترجمہ نہیں بلکہ اس کا "ماخذ" "نور زمرع" ہے۔ بعض مقامات پر تو الفاظ اور جملے وہی لکھ دئے ہیں جو "نور زمرع" میں ہیں۔

اس طرح "نور زمرع" اور "بانغ و بہار" میں جہاں جہاں مشابہت ہے اس کو ظاہر کرتے ہیں پھر یہ نتیجہ نکالتے ہیں کہ "بانغ و بہار" کا اصل ماخذ "نور زمرع" ہے نہ کہ فارسی نسخہ۔ اس فیصلہ سے اختلاف کی گنجائش نہیں پھر وہ ان کتابوں کے طرز بیان کا مقابلہ کرنے سے یہ نتیجہ اخذ کرتا ہے کہ "نور زمرع" کی عبارت نہایت رنگین اور تریاکی مشابہت و استعارات سے مملو ہے یہاں تک کہ بعض کلمات پر ترقی پزیر تخیل سے متلائے نکلتا ہے۔ جلد الحق لکھتے ہیں کہ :

"زبان کا کشف پرانا ہے اور فارسی تریوں اور الفاظ سے بھر پور۔ اردو زبان کی برائی کتابوں میں کوئی کتاب زبان فصاحت اور سہولت کے لحاظ سے اس بانغ و بہار سے ٹکاؤ نہیں کھاتی۔ مصنف کی زبان بڑی قدرت ہے اور ہر موقع پر ان کے مناسب محبت الفاظ کا استعمال کرتا ہے اور ہر کیفیت اور واردات کا لفظ اس خوبی کے ساتھ کھینچتا ہے کہ کمال انفاہر داری کی داد دینی پڑتی ہے"

اس نتیجہ سے بھی اختلاف ممکن نہیں۔ جلد الحق صاحب جزئیات کی طرف بھی رجوع کرتے ہیں۔ بعض الفاظ کو گمنام سے نوالا (کام) میں لائے کا مشورہ دیتے ہیں اور الفاظ و محاورات صرف و فوس میں جو تبدیلیاں ہو گئی ہیں ان پر روشنی ڈالتے ہیں۔ الغرض جلد الحق صاحب نے مفید اور فصیح تحقیق کی عمدہ مثال پیش فرمائی ہے۔

محقق کی راہ میں ایک خطرناک مقام آتا ہے۔ اگر وہ ہوشیاری سے کام نہیں لیتا ہے تو اس مقام پر پھنس جاتا ہے۔ بات یہ ہے کہ محقق کامل محنت و جستجو، دماغ سوزی، وقفہ وقفہ کے بعد کسی چیز کی تحقیق کرتا ہے۔ یا کم شدہ تعریف کا سراغ لگاتا ہے۔ اپنی کامیابی سے خوش ہوتا ہے اور ایسا فوش ہوتا ہے کہ وقتی طور پر ہر نتیجہ معیار تنقید کو قبول جاتا ہے جس قدر اس نے محنت کی ہے، اسی قدر ہر چیز اعلیٰ تر اور قیمتی معلوم ہوتی ہے۔ یہ انسانی کمزوری سے بری نہیں۔ وہ مشہور فریب و خیال پر لگتے ہیں۔

(سید فخر علی محمد)

”خواب و خیال ایسی شہنشاہی ہے کہ ہماری زبان میں اس کا جواب نہیں۔ شاید ہی کوئی شہنشاہی زبان کی سہلاست اور روانگی، فصاحت اور شیرازی، اور مزہ کی لغزائی، قافروں کی فحشت اور موقوفوں کی برجستگی زمانے مردانے محاوروں کے بے تکلف استعمال میں، شہنشاہی خواب و خیال کا مظہر کر سکتی ہے۔ اس شہنشاہی میں دل کی کیفیوں اور معاملات عشقیہ کا بیان بہت قابل توفیق ہے اور خاص کر اس کا بے سافہتہ پن اور بے تکلف طرز بیان بہت لائقِ داد ہے اور ہے اور حق یہ ہے کہ کمال کہہ کر چاہا ہے۔ جہاں سے کتاب گورے ایک سی حالت ہے۔“

عبدالقی صاحب نے شہنشاہی کی خوبیوں کی طرف تو زیادہ توجہ فرمائی ہے اور خامیوں کو نظر انداز کر دیا ہے۔ ایسا ممکن ہوتا ہے کہ خوبیوں کی طرف ان کی توجہ زیادہ تھی یا پھر مبالغہ کے ساتھ خوبیاں بیان کر گئی ہیں۔ شہنشاہی خواب و خیال میں یہ مسلسل نقطہ ہے اور نہ نہیں سیرت شہنشاہی اس لحاظ سے دوسری شہنشاہیوں کے مقابلے میں بہت ہی کم عیب ہے۔ اس شہنشاہی صورتِ تعمیر کا بھی کامل تصور ان ہے لیکن اصل خامی دلچسپی کی کمی ہے اور اس خامی کا احساس عبدالقی صاحب کو نہیں ہو سکا۔ یہ شہنشاہی اتنی دلکش نہیں ہے کہ زیادہ دیر تک کسی محفل میں پڑھا جائے۔ عجزی دیر کے بعد ہی طبیعت اترنے لگتی ہے۔ دلچسپی کی کمی ادب میں اہم ترین خامی سمجھی جاتی ہے اور زبان کی سہلاست، روانگی، فصاحت اور شیرینی وغیرہ اس کی خامی کو دور نہیں کر سکتی ہیں۔

تنقید محقق سے زیادہ قدر و قیمت کی چیز ہے۔ دیکھنے میں تحقیق کی راہ بظاہر بہت دستوار ہے۔ اس میں ایسی مشکلیں سامنے آتی ہیں جو محنت شکن ہوتی ہیں لیکن یہ مشکلیں محنت، جبر، دماغ، سوزی، عرفیت و دست عدم عملت سے آسان ہو سکتی ہے اور ہر جگہ ہیں۔ کم لوگ اس قسم کی محنت کی طاقت رکھتے ہیں اور راہ کو دستوار گزار سمجھ کر اسی سے نمٹ سکتے ہیں۔ دوسری جانب تنقید کو رائے زنی سمجھا جاتا ہے۔ جو غیر ذمہ دار شخص آسانی سے کر سکتا ہے۔ اسی نے لوگ اس طرح طرف زیادہ مائل ہوتے ہیں۔ اگر تنقید کے صحیح مفہوم سے واقفیت ہوتی تو کم لوگ اس طرف توجہ کرتے۔ نیز ادراک، زندہ احساس، عمیق دماغ، وسعت نظر جو دنیا میں ادب، دنیا کے علوم و فنون پر محیط ہو۔ مذاقِ عالی ان سب اوصاف کی تنقید میں ضرورت ہے۔

تنقید کی عدم موجودگی میں تحقیق غیر مفید ہوتی ہے۔ تحقیق کے ساتھ ساتھ تنقید کا مادہ بھی عبدالقی صاحب میں موجود ہے اور وہ اس سے صرف بھی لیتے ہیں۔ لیکن انہیں اس کم ہی احساس ہے کہ اردو زبان میں تنقید کی کمی ہے۔ حال کے جو تنقید کی داغ بیل لگائی ہے اسے تکمیل تک پہنچانے کی ضرورت ہے۔

اردو تنقید برائے نظر
(پروفیسر سلیم الدین احمد)

سوال اردو ترقی پسند فرائیگ کے متعلق حکیم الدین احمد کے خیالات کی وضاحت کیجئے :

جواب: ترقی پسند فرائیگ کا تنقیدی جائزہ لیتے ہوئے حکیم الدین احمد نے بڑی تفصیلی گفتگو کی ہے۔ ان کے خیال میں ترقی پسند فرائیگ کے دڑھے ہیں۔ پہلی چیز تو وہ نظریات ہیں جن کی اشاعت ترقی پسند مصلحتیں کرتے ہیں اور دوسری جانب وہ ادب سے جو ان امور کے ممانعت رکھتا جاتا ہے، وہ ادب نفسی بھٹس نہیں ہے۔ اس کی ناکامی کے دو اسباب ہیں۔ جن امور میں ترقی پسند ادب کی بنیاد ہے وہ تمام امور غلط ہیں۔ دوسرا وجہ یہ ہے کہ عموماً ترقی پسند ادب میں ادبی عناصر نہیں ہوتے ہیں۔ یہ ادب ادب نہیں ہے۔ بلکہ کوئی اور چیز ہے۔ اگرچہ خود ترقی پسند ادبوں کو اس کی کمی کا احساس ہے لیکن وہ اس کمی کو دور نہیں کر سکتے ہیں۔ ترقی پسند ادب کی مفصل تنقید کے قبل ہم ترقی پسند مصلحتیں یا ان کے اقوال و خیالات پر نظر ڈالتے چلیں۔

نقدت پر فرماتے ہیں :-
” ایک بات سے جھگڑنا ہوں وہ یہ ہے کہ ایسا ادب لکھتے وقت الزلزلہ خاص خاص حقوے خاص خاص نعرے جہرانے لگتے ہیں اور سمجھتے ہیں کہ اس طرح انہوں نے ایک زبردست خیال رکھ دیا۔ لیکن معقول کلفے دار کے لئے یہ زیادہ نہیں اور نہ اس میں آرٹ ہے اور نہ کوئی خاص بات اور نہ کوئی خاص بیجا۔ ایسی چیزوں کی جگہ سیاست میں ہے۔ یہ نہایت درست ہے کہ ترقی پسند ادب خیالی دنیا کی تک و دور تک محدود ہے۔ وہ تنقید ہو یا تخلیق ادب پر جگہ خاص خاص حقوے خاص خاص نعرے خاص خاص خیالات دہرائے جاتے ہیں اور یہ حقوے یہ نعرے اور یہ خیالات کا تکرار۔ متعدد خیالات کو نظم یا قصائد کے قالب میں گھول کر ترقی پسند کلفے دار کے ہر سچے لکھنے والے کے انہوں نے کوئی زبردست ادبی خدمت انجام دی ہے۔ یا کوئی عظیم انشائیہ ادبی کارنامہ پیش کیا ہے۔“

حصہ اشعار ملاحظہ ہوں :

غریبی کو مٹاؤں گے غریبی کو مٹاؤں گے
ہم اپنے بازرگ کا زور دنیا کو دکھا دیں گے
ہم انصافیت پر ظالموں کے سر جھکا دیں گے
ہم غلامانہ فرور ہے لیکن اسے شاعری نہیں کہہ سکتے۔ غریبی کو مٹاؤں گے یہ ایک نعرہ۔ اسے شاعری سمجھنا، ہم پرالغیہ ظلم ہے۔ ایسی چیزوں کی جگہ سیاست میں معقول کلفے دار کے لئے یہ زیادہ نہیں ہے کہ وہ کسی سیاسی لہر کی طرح گرجنے لگے۔ غریبی کو مٹاؤں گے غریبی کو مٹاؤں گے۔ اس بیان میں نہ آرٹ ہے اور نہ کوئی خاص بات، نہ کوئی بیجا۔ ترقی پسند ادب کا زیادہ سے زیادہ حصہ اسی قسم کا ہے۔ اس میں چند اشتراکی خیالات کا تکرار ہے اور اس ادب ادب باقی نہیں رہتا ہے۔ یہ تو فریڈ ہیگنڈا بن جاتا ہے۔
احمد علی صاحب کہتے ہیں :-

” ادب جان بوجھ کر ہیرو ہیگنڈا نہیں کرتا۔ ہم انہیں اچھے ادیب کو جان بوجھ کر ہیرو ہیگنڈا نہیں کرنا چاہئے۔ میں اس کو ادب ماننے کے لئے تیار نہیں ہوں جو ایک سیاسی لہر کی طرح گھولتا ہو اور لہر مار چکے کہ لوگوں تم شے ہو تم بیڑ ظلم ہو رہے ہو اس لئے انقلاب کرو۔“

در اہل سیاست اور ادب انگ انگ چیز ہے۔ ادب محض ایک کہ نہیں جس سے سیاسی ترقی میں مدد مل جائے ترقی پسند مصلحتیں سے مانیے ایسی سیاسی منزل ہے۔ اور وہ ادب کو بھی اور دوسرے ذرائع کی طرح اس سیاسی منزل تک پہنچنے کا ایک ذریعہ سمجھتے ہیں۔ جس طرح وہ

اردو تنقید پر اہم نکتے

(پروفیسر کمال الدین صاحب)

سراسر محلوں سے انقلاب زندہ باڈے لڑے لڑے ہیں اس زمانہ میں اس قسم کے لڑے لڑنے میں ان لوگوں میں سے کچھ ان لوگوں کی زندگی آخری ہوتی ہے اور نہ اولیٰ اللہ اگر کچھ ہے تو دماغی اور جذباتی 'لوکلایٹ' سے اور جہاں دماغی اور جذباتی لوکلایٹ ہے تو وہاں ادیب کو گنہگار نہیں ہر سنبھالے۔ ایسا لڑائی میں کی طرح ایسا ہی دماغ سے تمام اہم نکتے کا علاج ہوتا ہے۔ جہاں کوئی سربل در پیش ہوا۔ جہاں کوئی مسئلہ حل کرنا ہوا اور فوراً اشتراکیت کی کوئی نفاذی گ۔ ہر جہاں پاسکے معاشرتی ہو یا اقتصادی، سیاسی ہو یا ادبی انسان ہو یا مشغل، سیدھا سادہ ہوا مجیدہ سب کا حل عرفا ایسا ہے۔ اشتراکیت ہمہ گیر ہے کہ وہاں ہر جگہ خوراک کا شائبہ ہوں گے ترقی پسند مہنڈین کو غور و فکر کی ضرورت نہیں ہے ان کے خیالات مافوق ہر وہ دماغی سے بھیجے ہوئے نہیں لیتے ہیں اور سادہ خیالات کی محنت و عدم محنت کے متعلق کبھی نہیں سوچتے ہیں۔

عبدالغنی صاحب کہتے ہیں:

"مجھے صاف فرمائیے کہ میں دیکھتا ہوں کہ اکثر ترقی پسند نوجوان اپنے خیالات کو بھیجے طور پر ادا کرنے سے قاصر رہتے ہیں۔ جو دل میں ہے وہ بیان میں نہیں آتا۔ ممکن ہے کہ وہ ہر جواب دہں کے چارے خیالات اس قدر اعلیٰ ہیں کہ عام فہم سے بالاتر ہیں۔ میں اسے تبدیل نہیں کرتا اور غالباً کوئی بھی اسے سیک نہیں کرے گا"

"ترقی پسند مہنڈین" خیالات نوجوان کے اپنے نہیں بلکہ ماٹے ہوئے ہیں، بہت اہم سمجھتے سمجھتے ہیں اور انہماک سے بے اعتنائی برتتے ہیں۔ وہ نہیں جانتے کہ اگر کالم کاغذ اور زاویہ ہے تو اس کا کام بھی بھدا ہو گا۔ وہ لفظوں کی جگہ میں غور و فکر سے کام نہیں لیتے ہیں۔ وہ بغیر کچھ سمجھے، بوجھ لفظوں کو کام میں لاتے ہیں۔ کسی بات کو اچھے لفظوں میں کہنا فوری نہیں سمجھتے ہیں۔ الفاظ اور خیالات کے ناگزیر رابطہ سے بھی بیگانہ نظر آتے ہیں۔ وہ یہ نہیں جانتے اور نہ جانتے کی کوشش کرتے ہو کہ جو کہ لفظوں سے بے اعتنائی برتتا ہے۔ وہ صاف اور گہرے خیالات کو بھی نہیں پاسکتا۔ وہ لفظوں کے ضیاع سے دماغی کلام کا ہر اہم جگہ ہارنے کی جگہ ہوتے ہیں اور خیالات میں بے کوشی سے کچھ اخذ کر لیتے ہیں۔ اسلئے وہ ادیب نہیں بن پاتے۔ وہ الوادی اسلوب بھی نہیں رکھتے۔ خیالات کی یکساہت اسلوب کی یکساہت کا عیب ہوتی ہے۔ اسلئے ان کے اشعار خشک اور بے مزہ ہوتے ہیں۔ وہ ہر ایکساہت کا وجہ سے طبیعت متعصب ہو جاتی ہے۔

بہر کیف ترقی پسند نقاد سماج اور اس کی اہمیت پر زور دیتے ہیں۔ لیکن یہ لفظ سماج ان کے ذہن میں کسی فوق الفطرت شے سے کم نہیں اور وہ سماج اور فرد کے تعلقات سے بھیجے طور پر آشنا نہیں۔ انسان نے مختلف وجود سے سماجی زندگی قبول کی اور معاشرتی زندگی کے فوائد حاصل کرنے کے لیے اس نے اپنی فطری خواہشوں اور فوریوں کو مختلف معاشرتی قواعد میں بنا دیا۔ لیکن اپنی انفرادیت سے یکساہت دست بردار نہیں ہوتا۔ زیادہ سے زیادہ معنوی سوسائٹی کو دیکھنے سے اس کے افراد بظاہر مشنوں کی راہ یکساہت نظر آتے ہیں گے۔ لیکن کسی واقعہ کسی مقام سے یہ معنوی جھلکا اعلیٰ ہو جاتا ہے اور وہ ایک زندہ حساس، معنوی انسان کی راہ عمل کرنے لگتے ہیں۔

